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Mathematik —
mit Abstand am besten
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Metrik: Das allgemeine Konzept eines Abstands +|

Notwendigkeit einer Abstandsfunktion / Metrik

Sei X eine Menge. Die Abbildung d:@ist eine Metrik,

wenn fiir alle z,y, z aus X gilt:

d(x,y) >0, d(z,y) =0« x =1y pos.definit /g.ﬂ
d(x,y) =d(y,x) symmetrisch (d
d(z,y) < d(z,z)+d(z,vy) Dreiecksungleichung

Allgemeine Aussagen?
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1 Punkte in der Ebene +|

Erste Idee / Metrik:
Euklidischer Abstand: do(z,y) = (1 — y1)? + (22 — y2)?)1/? g
Y2 T .\z
Ist das eine Metrik? / °
o T 0/
d(z,y) >0, dlz,y) =0 =y pos. definit L
d(zx,y) = d(y, ) symmetrisch | —
dlz,y) <d(z,z)+d(z,y) Dreiecksungleichung 1 Y1



1 Punkte in der Ebene

Erste Idee / Metrik:
Euklidischer Abstand: do(z,y) = ((x1 — y1)? + (2 — y92)?)/?

Eine Alternative: Zweite Idee / Metrik: Y2 7 2
Manhattan-Metrik: di(z,y) = |v1 — y1| + |2 — y3| I
L9 - ®
€T
Ist auch d;(z,y) eine Metrik? | .
d(z,y) >0, d(x,y) =0 z=y 1yl

d(z,y) = d(y, x)
dlz,y) <d(z,z)+ d(z,y)



1 Punkte in der Ebene
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p >
Y
X SNCF-Metrik
; ( | da(z,y) x, vy, p kollinear,
SNCFWY) =\ (2, p) + da(p, ) somst



2 Funktionen
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Fiir auf [a, b] stetige Funktionen f und ¢ ist
doo(f,9) = max |f(z) — g(z)

r€|a,b)
eine Metrik.



2 Funktionen +|

Fiir auf [a, b] stetige Funktionen f und g ist

. ,
KQB< doo(f,9) = maxc [£(z) = g(a)

eine Metrik.

a c b dlz,y) >0, dlz,y) =0&x=y
Metrik? d(aj y) — d(y’ )
ld(z,y) < d(x,z) + d(z,vy) |

p Alternative:
|2 / i 10 K
r : 20 dy(f,9) = \// (f —g)?dx
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3 Schach — Springer-Metrik

Springer-Metrik: ds(A, B)

Metrik?

dlz,y) >0, dz,y) =0 x
d(zx,y) = d(y,x)

d(z,y) < d(z,z) + d(z,y)
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= Anzahl der Springerziige von Feld A bis Feld B
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3 Schach — Springer-Metrik

Springer-Metrik: ds(A, B)
Beispiel 1: dg(d4,e4) =3
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= Anzahl der Springerziige von Feld A bis Feld B
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3 Schach — Springer-Metrik +|

Springer-Metrik: ds(A, B) = Anzahl der Springerziige von Feld A bis Feld B

Beispiel 1: dg(d4,ed) =3 8 V // 7 //
Beispiel 2: dg(d4, f6) = 4 / / / /
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3 Schach — Springer-Metrik +|

Springer-Metrik: ds(A, B) = Anzahl der Springerziige von Feld A bis Feld B
Beispiel 1: dg(d4,e4) =3
Beispiel 2: dg(d4, f6) = 4

Beispiel 3: dg(al, h8) =6
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Anzahl der Springerzijge von Feld A bis Feld B

3 Schach — Springer-Metrik

Springer-Metrik: ds(A, B)
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz +|

Abstand von Wortern: Die Levenshtein-Distanz zweier Zeichenketten A und B
minimale Anzahl der Operationen

d(A, B)= < Einfiigen / Ersetzen / Loschen

um A in B zu tiberfiihren

d(Glas, Tasse) =4 : Glas - Tlas - Tas - Tass - Tasse



4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz +|

Abstand von Wortern: Die Levenshtein-Distanz zweier Zeichenketten A und B

minimale Anzahl der Operationen
d(A, B)= < Einfiigen / Ersetzen / Loschen

um A in B zu uberfithren
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz

Mannheim zu Manhattan?
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz

Mannheim zu Manhattan?
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz

Mannheim zu Manhattan?



4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz

T

Mannheim zu Manhattan?
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz

T

Mannheim zu Manhattan?
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Mannheim — Manheim — Manhaim — Manhatm — Manhatt — Manhatta — Manhattan
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz

T

Mannheim zu Manhattan?
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Mannheim — Manheim — Manhaim — Manhatm — Manhatt — Manhatta — Manhattan
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4 Abstand von Wortern — die Levenshtein-Distanz +|
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